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SEDUTA DEL  19 dicembre 2019 

 
 

 

 

L’anno DUEMILADICIANNOVE addì 19 del mese di dicembre in Genova, nei locali siti in Via 

Pinasco 7 - Villa Garibaldi - alle ore 14.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta 

ordinaria, pubblica, in prima convocazione, con nota n. 430718 del 12 dicembre 2019 ai sensi dell’art. 

39 del vigente Regolamento per il Decentramento, approvato con deliberazione C.C. n. 6 del 6/02/2007. 

 

ALLE ORE 14.45 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele, ARRIGHETTI Patrizia,  BOGLIOLO Federico, DI PINO Cristiano, 

GANDOLFO Nicholas, GIANNETTI Alessio, GIOVINAZZO Stefania, MACCAGNO Paola,  

PRUZZO Fabrizio,  REPETTO Gilberto , SCIACCA Antonello, TIGOLI Francesco,  

           in numero di 14 

     

ASSENTI i Consiglieri: ALLEGRANZA Fabrizio, BENVENUTI Antonella DREPAMA Carla, 

FINOCCHIO Serena, GAIBAZZI Roberto, MARINELLI Elisabetta, ORTONA Fabrizio, PINAZZI 

Tommaso, MUZZIOLI Lorenzo, RAFFAELLI Michele, UREMASSI Maurizio 

                                                                                                               

                                                                                                                  in numero di 11 

 

ASSENTI giustificati i Consiglieri: ALLEGRANZA Fabrizio, BENVENUTI Antonella, DREPAMA 

Carla,   MARINELLI Elisabetta,  ORTONA Fabrizio, PINAZZI Tommaso, RAFFAELLI Michele 

 

ASSESSORE Sonia Paglialunga: presente 

ASSISTONO: Il Direttore del Municipio Luisa Gallo, le Segretarie Funz. Amm. Benedetti Emma, 

I.S.A. Dondero Paola  

 

Corrente argomento 109 a (ore 14.55) entrano i Consiglieri Finocchio Serena e Uremassi Maurizio  (p. 

16) e alle ore 15.10 entra il consigliere Gaibazzi Roberto (p. 17) 

Corrente argomento 110 a esce il Cons. Pruzzo Fabrizio  ( p. 16) che rientra corrente  argomento 111 a 

(p. 17) 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri:  Aiesi Samuele, Giovinazzo Stefania, Rossi Sandro 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 16.25 
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VERBALE SEDUTA DEL 19 DICEMBRE 2019 

 

 

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA)  

 

In merito alle recenti frane verificatesi a Bavari informa circa quanto comunicato dai tecnici a seguito 

dei sopralluoghi effettuati; i terreni risultano di privati pertanto il Comune ha invitato i proprietari, ai 

sensi di legge, ad intervenire per la messa in sicurezza urgente dei siti che prevede: disgaggio del 

materiale lapideo instabile dalla testata di frana e dal canalone, retatura del versante o in alternativa 

realizzazione di barriere paramassi di nuova generazione con rete metallica a doppia torsione trattenuta 

da funi in acciaio ad alta resistenza con dissipatori di energia disposti trasversalmente al pendio. Gli 

interventi richiesti sono a tutela della pubblica incolumità. Qualora i privati non intervenissero come 

richiesto potrà essere emessa apposita ordinanza per l’esecuzione d’ufficio dei lavori necessari con 

recupero in danno delle spese sostenute dal Comune. 

 

Circa la frana di via del Commercio, dove la strada franata è privata con diritto di passaggio pubblico, 

la proprietà sta già provvedendo alla messa in sicurezza del sito. 

 

Informa dell’assegnazione dei locali di Quarto Alto in via delle Eriche, messi a bando dal Municipio, 

all’Associazione La Misericordia; di quelli della Torre Gropallo, il cui bando è stato effettuato dal 

Comune di Genova, all’Associazione GenovaMade, associazione che da anni collabora con il Municipio 

in volontariato per lavori sulla passeggiata Anita Garibaldi e anche in altri siti.  

Precisa che tali locali erano stati tolti all’Associazione Alpini di Nervi perché richiesti dal Comune per 

un progetto di valorizzazione delle torri e temporaneamente assegnati, sempre dal Comune, 

all’Associazione Proloco Nervi e che fino all’assegnazione ai vincitori del bando il Municipio ha chiesto 

di poter gestire il sito organizzando con le associazioni del territorio eventi e visite alla torre. 

 

Riferisce anche in merito all’individuazione del sito per l’albero di Natale deciso dal Comune ad 

Apparizione, spostato poi in piazza Rotonda a seguito di lamentele. 

 

Riferisce che si sono svolti due incontri pubblici; uno presso la parrocchia di piazza Sturla per la 

realizzazione dello scolmatore del Vernazza dove è stato spiegato dettagliatamente l’intervento che 

verrà realizzato la cui durata è stimata in 4 anni, i lavori inizieranno a marzo e ogni 6 mesi si faranno 

degli aggiornamenti con il Rup del progetto e coloro che realizzano l’opera; l’altro a Nervi dagli 

Emiliani per i lavori del Porticciolo, in proposito passa la parola all’Assessore Bogliolo. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO CON TOTI) 

 

Riferisce che gli interventi a Nervi saranno 3 nel Porticciolo, uno riguarda il molo e sarà fatto via mare il 

costo è di 2 milioni e 700 mila euro e prevede la costruzione di un piccolo pennello, il secondo consiste 

nella demolizione della piscina l’importo è di 2 milioni e mezzo di euro verrà effettuato sia via mare che 

via terra, ma per lo più via terra e il terzo è l’intervento idraulico nel tratto terminale del torrente Nervi 

per un importo di 3 milioni di euro e verrà fatto completamente via terra. L’inizio di tutti e tre gli 

interventi è previsto tra marzo e aprile. E’ stato anche presentato l’intervento di rifacimento della scala 
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di accesso alla scogliera in Passeggiata, dopo i bagni Blu Marlin, per un costo stimato in  400/500 mila 

euro è stata sentita la Sovrintendenza per i materiali, verrà usato del legno tropicale che dovrebbe 

resistere alle mareggiate.  

E’ stato presentato il progetto di riqualificazione dei Parchi di Nervi per circa 1 milione e 200 mila euro 

diluiti in quattro anni con la piantumazione di circa 250 alberature divise in quattro anni con l’eccezione 

di quelli in cui è previsto il Festival e Euroflora, quest’anno il Festival e il prossimo anno Euroflora.  

E’ stata presentata brevemente anche l’idea progettuale della piscina a Campostano che prevede 174 

posti auto su tre piani, un  trasferimento di volumi per un supermercato della famiglia Sogegross (Doro, 

E’) e una piscina da 33 metri e una più piccola con ingressi da v.le Franchini e via Donato Somma. 

Alla fine è stato presentato il progetto dell’area ex Aura dove verrà costruita una palestra polifunzionale 

per il basket e la pallacanestro e due edifici residenziali, due palazzine di 17/20 piani. 

 

ASSESSORE PAGLIALUNGA (LEGA) 

 

Informa circa un piano di riorganizzazione concordato da Amiu con il Comune di ottimizzazione 

delle postazioni di raccolta dei rifiuti, di cui il Municipio non fa che prenderne atto. Amiu ha 

l’obiettivo di fare delle postazioni multiraccolta con tutti i cinque tipi di rifiuti e in alcune zone i 

contenitori per l’indifferenziata sono stati tolti perché nelle vicinanze ci sono delle postazioni 

multiraccolta.  

La Consigliera Maccagno chiede se è possibile avere il piano di Amiu e se è possibile rappresentare ad 

Amiu alcune situazioni che, a giudizio del Municipio, andrebbero ripristinate. 

L’Assessore precisa che l’obiettivo è quello di far fare la raccolta differenziata e che in molte situazioni 

segnalate le postazioni multiraccolta erano a pochi metri di distanza dai contenitori dell’indifferenziata 

che sono stati tolti. Rappresenterà comunque eventuali situazioni problematiche ad Amiu. 

Il Consigliere Gandolfo rappresenta un’altra situazione limite: persone disabili in via Stacchetti che 

vorrebbero fosse almeno presente un  contenitore per l’umido vicino a casa perché la postazione 

multiraccolta è stata sistemata a Priaruggia. L’Assessore risponde che Amiu, su richiesta, fornisce un 

servizio a domicilio per i disabili.  

 

ASSESSORE ARRIGHETTI (VINCE GENOVA)  

 

Relaziona in merito ai giochi, appena inaugurati, nell’area Coop di via del Commercio, si tratta di una 

bella riqualificazione del sito dove c’erano tre arcate del ponte ora sono stati creati tre piccoli “anfratti” 

progettati molto bene che creano un giardino riparato dal vento e dalla pioggia, sono stati messi i tappeti 

anti trauma e i giochi sono tutti in legno. 

Informa che ieri è stato inaugurato anche il giardino della scuola materna di via del Commercio, 

lavoro eseguito sempre da Coop, anche qui si tratta di un bel progetto. 

Riferisce poi di aver constatato, insieme ai Consiglieri Maccagno e Tigoli, che il progetto Cambusa 

continua e va benissimo, le famiglie che usufruiscono di questo social market sono 95 di cui 18 hanno 

figli minori ed esiste una buona collaborazione esterna con Coop ed altri supermercati, si sta attuando 

anche una raccolta del fresco e una volta alla settimana viene raccolta anche la frutta dalle scuole dove 

ne avanza un quantitativo davvero enorme.  Sempre ai fini della raccolta è stata fatta anche 

un’esposizione fotografica che ha visto la collaborazione della scuola Rinaldo Enrico, di un fotografo 

dilettante di Borgoratti e di Borgo Solidale e durante l’esposizione, che è durata una settimana, i 

residenti del quartiere hanno portato generi alimentari con un notevole successo per la Cambusa che 

pertanto in questo periodo natalizio potrà soddisfare molte famiglie.  

Sempre a proposito della Cambusa la Consigliera Maccagno informa che sabato ci sarà un’ulteriore 

raccolta al supermercato Carrefour di Bagnara. 
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Il Presidente informa ancora circa le concessioni amministrative in scadenza per gli spazi associativi, 

era stata prevista una commissione congiunta I e III sull’argomento, siccome il Comune sta facendo 

delle valutazioni in merito all’argomento, la Giunta del Municipio ha deciso di sospendere gli eventuali 

rinnovi delle concessioni in scadenza, comunicandolo con lettera all’Assessore al Patrimonio Balleari e 

alla Direzione del Patrimonio e per evitare del lavoro inutile ha suggerito di sospendere per il momento 

anche la commissione in programma.   

 

2)PARERE SU PROPOSTA DI GIUNTA AL CONSIGLIO N.66 DEL 3.10.2019 AVENTE AD 

OGGETTO: “ADOZIONE DI AGGIORNAMENTO AL P.U.C., AI SENSI DELLA DISCIPLINA 

DEL MEDESIMO PUC RELATIVA AI SERVIZI PUBBLICI (SIS-S), ART.SIS-2, PER LA 

RIDEFINIZIONE DELLA DISCIPLINA URBANISTICA DI AREE SITE IN VIA 

PRIARUGGIA CIV. 52”. 

 

Il Presidente informa che il parere è già stato discusso in II Commissione, alla presenza dell’arch. 

Sinigaglia, dà la parola al Presidente della II Commissione Uremassi che relaziona in merito e viene 

pertanto posto in votazione. Viene approvato all’unanimità dei presenti. 

 

3)INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA DEL CONSIGLIERE GANDOLFO DEL 

GRUPPO CAMBIAMO CON TOTI IN MERITO AI LAVORI DI RIPARAZIONE DEL 

MANTO STRADALE IN VIA REDIPUGLIA E IN VIA ANGELO CARRARA. 

 

GANDOLFO (CAMBIAMO CON TOTI) 

 

Legge le domande delle interrogazioni, agli atti, e precisa che al momento i lavori sono iniziati in via 

Redipuglia, chiede pertanto quali tempistiche sono previste.  

 

ASSESSORE BOGLIOLO  

 

Precisa che per via Redipuglia i lavori sono iniziati in ritardo perché si tratta di un’area privata e il 

Comune è intervenuto in danno, la tempistica è di tre mesi compreso il ripristino dei parcheggi. Per via 

Carrara ci sono due problemi di tubature, uno più a monte e uno più a valle, per uno la competenza è di 

Iren che dovrebbe essere già intervenuta, l’altro riguarda l’allaccio di un privato, quindi c’è stato un 

dialogo di Iren durato quasi un mese alla fine il privato, che sosteneva si trattasse di un danno provocato 

da Open Fiber,  è stato convinto ad intervenire. Precisa ancora per via Redipuglia che Aster ha proposto 

di mettere nella capitalizzazione l’asfaltatura del primo tratto che non era stato asfaltato. 

 

4)INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA DEI GRUPPI PD E LISTA CRIVELLO IN 

MERITO AL RIPRISTINO DELLA CROCE DEL MONTE FASCE. 

 

 

PRESIDENTE 

 

Informa che il Municipio ha effettuato anche un sopralluogo perché si erano fatti avanti dei volontari di 

associazioni che avrebbero voluto collaborare per il ripristino della croce. Precisa che è stato difficile 

individuare di chi fosse la proprietà della croce e che alla fine è risultato che è stata voluta dai cittadini 

di Apparizione con la collaborazione della Parrocchia e la realizzazione è stata fatta da Ansaldo che, 

interpellata al riguardo, non ha manifestato interesse al ripristino. Si è pertanto pensato che l’interesse 
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non sia solo del Municipio ma di tutta la città, il Consigliere Delegato Baroni si è dimostrato sensibile al 

ripristino. Non si sono poi avute più notizie fino a qualche giorno fa quando la Segreteria del Sindaco ha 

interpellato l’Assessore Bogliolo per avere notizie al riguardo da dare alla cittadinanza in occasione del 

Confuego. E’ stato risposto che a titolo di volontariato un architetto privato avrebbe fornito il progetto 

per il ripristino, ma il Municipio si era fermato perché attendeva risposte dal Comune. 

 

 

5)MOZIONE DEL CONSIGLIERE GANDOLFO DEL GRUPPO CAMBIAMO CON TOTI IN 

MERITO ALLA RICHIESTA DI UN NONNO VIGILE DAVANTI ALLA SCUOLA SAN 

GEROLAMO DI QUARTO. 

 

Il Consigliere Gandolfo legge la mozione, agli atti, che viene posta in votazione e approvata 

all’unanimità. 

 

 

6)MOZIONE DEI GRUPPI PD E LISTA CRIVELLO IN MERITO ALLA DECISIONE DI 

RIMUOVERE I CASSONETTI AMIU IN VIA CARRARA. 

 

Dopo breve dibattito tra i Consiglieri Maccagno, Uremassi, Di Pino e Sciacca con il Presidente e 

l’Assessore Paglialunga, si decide di modificare la mozione, il cui argomento era stato trattato anche 

durante le comunicazioni, chiedendo la possibilità di posizionare una postazione multiraccolta nel tratto 

secondario di via Carrara. 

La mozione, così modificata, viene posta in votazione ed approvata con 16 voti favorevoli e 1 astenuto 

(Consigliere Gaibazzi). 

 

 

7)MOZIONI DEL GRUPPO LEGA SALVINI IN MERITO ALLA RICHIESTA DI 

MODIFICHE LINEE AMT N. 512, 513 E 584. 

 

D’accordo con il Consigliere Aiesi, che ha presentato la mozione per la linea 584, essendo assente il 

Consigliere Allegranza firmatario della mozione per le linee 512 e 513, viene deciso di trasformarle in 

interrogazioni a risposta immediata, essendosi già occupato della questione l’Assessore Bogliolo anche 

su richiesta pervenuta da parte del Consigliere Giannetti che ha raccolto firme per le linee 584 e 585. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

 

Riassume le problematiche della linea 584; informa che gli è stata fatta una segnalazione in merito 

all’orario di partenza dal mare al mattino per cui gli alunni dell’Istituto Montale arriverebbero o troppo 

presto o in ritardo per l’inizio delle lezioni, questo è un primo problema. Per tale motivo pensava di 

chiedere ad AMT o un anticipo della partenza delle 7.40 o un posticipo della partenza delle 7.05 in 

modo da far arrivare i ragazzi in orario. Il secondo problema è simile ma su Bavari, mi è stato segnalato 

dal Consigliere Giannetti al quale ho chiesto di raccogliere delle firme perché AMT chiede sempre un 

riscontro e anche per questo integrerà la lettera alla quale aggiungerà anche la problematica evidenziata 

dal Consigliere Aiesi. Aggiunge che per quanto riguarda la prima segnalazione del 584 aveva richiesto 

per mail al Preside del Montale un riscontro e che non ha ricevuto risposta, neppure ad un invito a venire 

in Municipio per parlarne. Sulla questione del Preside del Montale il Presidente propone di scrivere una 

lettera ufficiale e nel caso non pervenga risposta di denunciare l’accaduto. 

Per le linee 512 e 513 si procederà analogamente. 
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 8)MOZIONE DEI GRUPPI PD E LISTA CRIVELLO IN MERITO ALLA VIABILITÀ E 

SICUREZZA DI VIA LANFRANCO. 

 

PRUZZO (LISTA CRIVELLO) 

Espone brevemente il testo della mozione che per quanto riguarda le potature spettanti ai privati non 

vengono eseguite, ha già avuto riscontro dal Presidente in merito al fatto che esiste già un’ordinanza in 

tal senso, occorre individuare i proprietari censendo i territori. 

   

Si pone in votazione e viene approvata all’unanimità. 

 

 

9)MOZIONE DEI GRUPPI PD E LISTA CRIVELLO IN MERITO ALLA CREAZIONE DI 

STALLI DI SOSTA IN VIA DEGLI ANEMONI. 

 

PRUZZO  

 

Precisa che si tratta di una novità, perché in realtà chi abita in salita Costa d’Orecchia ha sempre 

parcheggiato in via degli Anemoni e non sono mai state fatte sanzioni, anche perché la strada è 

larghissima. Ultimamente ci sono state molte sanzioni, non c’è tracciatura e chiedeva se non fosse 

possibile tracciare degli stalli di sosta. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

 

Chiede di trasformare la mozione in interrogazione e risponde che occorre verificare se ci sono metri 

2,75 per corsia più 2 metri quindi occorrono metri 7,50 in tal caso si può chiedere di tracciare gli stalli di 

sosta, se non fosse così si può vedere di farli nella piazza se non utilizzata per le manovre dei mezzi 

AMT, organizzerà un sopralluogo con la Direzione Mobilità. 

 

 

10)MOZIONE DEI GRUPPI PD E LISTA CRIVELLO IN MERITO ALL’ADESIONE ALLA 

CARTA EUROPEA DEI DIRITTI DELLE DONNE NELLO SPORT. 

 

MACCAGNO (PD) 

 

Riassume la mozione che riguarda il fatto che c’è sempre una differenza di genere, come anche per gli 

stipendi o la carriera, anche nello sport c’è una differenziazione nel valore dei premi per cui la medaglia 

d’oro maschile ha un valore economico superiore alla medaglia d’oro femminile. Con l’adesione alla 

carta si richiede che vengano applicate parità nelle valutazioni dei premi uomo, donna. 

 

DI PINO (VINCE GENOVA) 

 

Precisando che voterà a favore puntualizza che a lui sembra superfluo fare una mozione su questo tema, 

se c’è una carenza è a livello di legislazione statale, non vede competenze per il Municipio. 
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AIESI (LEGA) 

E’ d’accordo sul primo punto, meno sul secondo dove si dice “promuova”, ma per motivi pratici, i 

premi sono decisi dal Coni non vede come il Municipio potrebbe intervenire al riguardo. 

 

PRUZZO 

 

Prega di lasciare così la mozione il “promuova” non era riferito al fatto che il Municipio debba pesare le 

medaglie, era riferito al coinvolgimento delle federazioni, è un atto squisitamente politico. 

 

PRESIDENTE 

 

Precisa che si tratta di un’adesione, è stato fatto anche per i diritti delle bambine, il fatto di aderire alla 

carta dei diritti indica che il Municipio è d’accordo sulla parità dei diritti tra uomo e donna, anche il 

Comune ha votato l’adesione alla carta. 

Pone in votazione la mozione che viene approvata all’unanimità. 

 

 

Il Presidente esprime i complimenti all’Assessore Bogliolo che è stato premiato come l’Avvocato più 

giovane di Genova. 

 

 

11) INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA DEL GRUPPO LEGA SALVINI IN 

MERITO AD ASFALTATURA DI UN TRATTO DI VIA POSALUNGA. 

  

PRESIDENTE 

Concorda con la richiesta del consigliere Aiesi di far asfaltare il tratto segnalato.  

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Se non si riesce a farlo ora insieme a via Olivieri e via Tanini si farà il prossimo anno. 

 

PRESIDENTE 

Si impegna a chiedere ad Aster di farlo insieme a via Olivieri e via Tanini. 

 

 

Il Presidente riferisce in merito all’incontro del 17 dicembre scorso con i tecnici di Open Fiber, alcuni 

dei quali venivano da Milano, rivolto agli amministratori dei condomini che erano stati invitati, ma 

anche ai Consiglieri, sottolineando che non si è presentato nessuno. 

 

 


